



孙村次中心规划鸟瞰效果图

# 高新区一周内连续供地867亩

## 土地出让更加严格规划,更加注重产城融合发展

2018年的元旦刚过,济南的土地市场就掀起了一波供地热潮。

1月3日,济南国土局挂牌出让位于高新东区孙村片区4宗居住用地,共计323亩。

1月6日,高新区再次推出10宗地,涉及章锦、两河、贤文、创新谷等多个片区,涵盖工业、商业、居住用地共计约544亩。其中,居住和商业用地面积占据大头,约329亩。

年后一周内连续供地867亩,这还不算完。据相关人士透露,高新区预计2月份还将分批次供应上千亩土地,其中居住用地面积将有三四百亩的规模,主要集中在东部。

高新区密集供地背后说明了什么?

本报记者 修从涛

### 又一个大发展时期将来临

查阅济南国土局挂牌供地历史可以发现,济南高新区大规模供地尤其是大规模出让商住用地并不多见。上一次大规模供地还是去年6月。2017年6月30日,济南国土局一次性挂牌出让15宗土地,其中高新区汉峪片区占14宗,出让面积约531亩。

其实,高新区汉峪片区的崛起不过近5年时间。时间倒退至2013年,这一年揭开了汉峪片区大开发的序曲。8月,高新区出让5宗商业商务用地,其中4宗位于经十东路以南、舜华路以东,1宗位于大山坡以南、舜华路以东,总面积为319亩;10月,高新区出让4宗居住用地,位于大汉峪和南胡村,总占地200余亩。如今,汉峪片区已经崛起,片区内有汉峪金谷,还有十余个大型商业社区。

此次高新东区孙村片区挂牌出让323亩居住用地,是否也将成为该片区大发展的序曲呢?从一个统计数字上或许能够看出一些端倪。据济南高新区中心区腾笼换业推进中心统计,剔除未达到供地条件的土地,高新区中心区土地建成率高达92.7%。这也预示着高新区下一个发展时期只能从中心区以外的其它片区寻找更多发展空间。

除了中心区,纵观高新区其它四大片区,位于机场周边的高新北区和划入高新区近2年时间的创新谷片区,基础建设稍显薄弱,而章锦片区发展空间相对较小,相比较而言,高新东区更具备基础,符合高新区下一个大发展的定位。为发展这一片区,高新区已在这里布局了东区商业会展中心、智能装备城、生命科学城三大园区建设主力。

2018年的元旦刚过不久,济南国土局便挂牌出让位于高新区孙村片区4宗居住用地,共计323亩。这个被定义为济南五大

城市次中心之一的孙村片区,也是高新东区的核心区域。据悉,目前该片区的控规仍在进一步调整当中,将在目前雄厚的产业基础上,融入更多的城市配套。

### 将更加注重产城融合发展

与此前高新区出让土地在要求上有所不同,此次高新区连续出让的地块有着严格的规划要求,也更加注重产城融合发展。

孙村片区是济南先进制造业的基地,工业项目较多。但此次出让的323亩土地性质全部为居住用地,这就突出强调了该片区已经将产业与居住生活融为一体。此外,有的地块要求配建公共活动中心、公共停车场等,更加考虑了居住生活的方便性。

1月6日,高新区再次推出10宗地,涉及章锦、两河、贤文、创新谷等多个片区,涵盖工业、商业、居住用地共计约544亩。其中,居住和商业用地面积占据大头,约329亩,也是综合考虑了各片区内的产城融合发展需要。

结合高新区中心区的城区建设经验和教训,在规划方面,此次连续出让的土地在规划上也都有着严格要求。公厕、垃圾站、沿街商铺、绿化带、建筑高度及配套车位等都有着严格要求。

以孙村片区出让的4宗居住用地为例,这4宗地块均要求建设低密度住宅,控制在24—50米以下,住宅底层及主次干道两侧不应设置沿街商业,居住地块建筑形态根据各地块高度控制应为多层、高层,且单地块内住宅层数差不宜过大,并注重与山体天际线轮廓相呼应,形成层次分明的空间景观及良好的天际线效果。

此前,高新区东区商业发展中心主任余兵在接受记者采访时曾强调,为了保证城市建筑与规划高度统一,将考虑在土地出让时,通过前置条件设计等方式对开发商的建设进行引导。

### 相关链接

## 孙村片区出让323亩居住用地 打造低密度住宅

1月3日,济南国土局挂牌出让孙村片区4宗居住用地,共计323亩。此次出让的4宗土地为捆绑出让,都位于孙村片区中烟南侧,科创路以南、科新路以北、春暄路以东,从土地位置上看,依山傍水。地块往东是百联奥特莱斯和彩虹湖。

根据规划要求,这四个地块应统筹设计,其中地块A-1需在东南部配建一处与周边地块共用的公共活动中心(含面积不少于7000平方米的社区综合服务设施,包括文化活动用房、社区办公和服务用房、社区养老服务用房、面积不小于1200平米的社区卫生服务中心、面积不小于1200平米的室内副食品市场等)及配建公共

停车场(库)等,其中配建公共停车机动车停车率每百平米建筑面积不少于1.0个。

从容积率上看,此次出让的地块均为低密度住宅用地,其中A1、A2地块容积率 $1.6 \leq \text{地上} \leq 2.0$ ;A-3、A-4地块的容积率仅为 $1.0 \leq \text{地上} \leq 1.4$ 。其中地块A-1沿春暄路应控制在24米以下,其他部分由南向北、由西向东控制在30—50米;地块A-2规划住宅建筑高度由南向北控制在30—50米左右;地块A-3沿春暄路及靠近山体规划住宅为24米以下,其他区域建筑高度控制在36米左右;地块A-4沿春暄路及靠近山体规划住宅为24米以下,其他区域建筑高度控制在36米左右。

## 高新区再供544亩地 工业、商业、居住都有

1月6日,济南国土局挂牌出让544亩土地。这544亩土地涉及高新区辖下的四个片区,包括工业、商业、居住用地,主要分布在济南东西两翼。

这11宗土地中,前6宗是工业土地,位于济南东西两翼,东部的在绕城高速以外的综合保税区、章锦片区;西部的在长清的创新谷。其中,章锦片区出让的2宗工业用地位于邢村立交东南,靠近旅游路,与万达城隔东绕城高速相望。

后5宗是商业、居住用地,面积329亩。在商业、居住用地中,贤文片区有2宗土地。其中,1宗是居住用地,位于奥体中路以西、康虹路以南;1宗为商业用地,在工业南路以北、正丰路东侧。根据要求,贤文片区的居住用地规划住宅应为高层建筑,且层数差不宜过大;住宅底层及主次干道两侧不应设置沿街商业裙房,并应结合设置相应公共停车位;创造沿街通透、层次分明的空间景观及良好的天际线效果。出让条件还要求地块城市

色彩与周边相协调,宜以中高明度、中低彩度的色彩为主;另1宗商服用地则要求沿街商业退让规划道路红线不宜小于20米,建筑表皮应尽可能减少玻璃幕墙,减少对周边环境的光污染;沿南侧规划道路不宜设置机动车出入口,配建停车场建设充电设施或预留建设安装条件的车位比例不小于15%。

创新谷附近有2宗土地供出,商业、居住用地各1宗。大学园片区的马鞍山以南地块出让土地约94.3亩,地上容积率最大为1.6,适合开发多层或小高层的低密度产品。该宗居住用地地块附近还推出1宗约21.8亩的商业用地,建筑高度控制在36米以内,规划设计应考虑人行视角沿芙蓉路、轨道交通R1线等建筑与山体的空间景观关系。

这次土地出让中,两河片区供应出1宗122亩商业商务土地,位置在经十东路以北、大正路以东。该片区位于孙村以东,章丘以西,整个片区南部有较多居住用地,北部则以工业用地为主。